

# A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)  
Fiume, Klotild utca (Via Clotilde) 4. szam, 1. em.  
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt 229.)

Felolvas szerkesztő:  
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKEN:  
Egész évre . . . 28 kor. || Negyed évre . . . 7.— kor  
Fél évre . . . . 14 " || Egy hóra . . . 2.40 "  
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR.  
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petít sorja 40 2!

## Az igazi demokrácia.

Valami tehát, ami sikerült a világháboru három esztendeje alatt az ántántnak is. Távszónoklatokat tartó politikai vezeték — legfőbb akadályai annak, hogy a millió embertestet elnyelő háborus kavargásból diadalmasan keljen életre a sóvárgott béke — most aztán büszkén verhetik kifeszített mellüket: a görög félsziget ellen indított dicső hadjáratot sikerült eredményesen bevégezniük.

Athénnek, a sokat látott görög fővárosnak ősrégi földjét elvadult ántánt-csapatok tapossák. Hellasz ege alatt beborult, a görög nép népszerű királya idegen ország egyszerű vendége és Észak-Görögországból a kis államok önzetlen védői uralják most már az egész megalázott és igájuk alá hajtott földet.

Európában a háboru során az ántánt csapatai eddig csak egymás rovására tudtak hódítani. A háboru előtt, még francia Calais birtoka már-már nem is vitás, köztudomásu, hogy az angolok szívesen csip-pentենnek le egy-egy értékes darabot az orosz szövetséges földjéből is. Balkáni terveiket és hódításait illetőleg sincsenek egy véleményen a szövetségesek, akik elég gyakran tartott tanácskozásaiakon mindannyiszor megállapították, hogy teljes az egyetértés köztük. Ennek a teljes egyetértésnek most olyan újabb bizonyosságát kaptuk tetteikben, hogy érdemes különös nyomatékkal rámutatni.

A görög rablásra kirándultak az Égei-tengerre és Szalonikiba a nemrég elzargatott cár katonái is. A hónapok előtt megkezdett rablási műveletet megkoronázni azonban csak az utóbbi napokban sikerült, amikor már a kozák dereka nem görnyedez a csókra nyujtott cári kancsuka alatt, hanem emberi méltósággal, büszkén és bátran kiegyenesedhetik. Az angolok és franciák, akik kisebb formahibáktól sosem irtóztak a háboru alatt, minden aggodalom nélkül használták fel a görög király trónfosztásánál és a görög föld bitang megnyomortításánál az orosz katonákat. Sőt minden jel szerint azzal is újabb bizonyítékát szolgáltatják az ántánt egyetértésének és egységének, hogy tervükbe be sem avatták az orosz kormányt, amelynek így nem volt módja az ellen eleve tiltakozni.

De hallatja az orosz nép kemény és becsületes vétőjét most, amikor a rablásról és arról értesült, hogy orosz csapatokat is bevontak a dicsőtelen hadjáratba. Zászlót kell hajtani ez előtt a tiltakozás előtt, mert becsületes helytállást jelent azok mellett az elvek mellett, amelyek nevében az apuskát menesztették és amelyek őszinte európai

uralma lenne a világháboru egyik legnagyobb eredménye.

A legújabb hírek szerint az orosz belélet még egyre forrong. Ugy érezzük, ha átmegy is még újabb rázkódtatásokon az orosz kolosszus eddig lomha teste, az emberiség újabb hasznát látja majd. Az ő utjuk már a demokrácia tiszta mezője felé visz. Sóvárogva nézünk mindnyájan ebbe az

irányba és várjuk Kelet felől Európa számára a teljes vnaagosságot, az igaz fényeséget. Az orosz demokráciától, mely három év véres vajudása után, keserves kinok között lett és amely ilyen nyílt, ilyen egyenes, ilyen bátor, ilyen következetes, tanulhat a régi, a dicső multjával hivalkodó és pöffesz-kedő francia demokrácia.

## Megindult az orosz offenzíva Galiciában.

**A gyalogsági támadásokat mindenütt visszavertük. - A támadók igen nagy veszteséget szenvedtek. - Az ellenség sehol sem tudott előnyomulni. - Mindenberg és Ludendorff főhadiszállásunkon. - Békemegállom az orosz hadseregben.**

### Orosz-román harctér.

#### VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, jul. 2. (Hivatalos.)

Keletgaliciában Bühm vezérezredes hadesportjánál a védekező esata javában folyik. Miután a tüzérségi tűz több nap óta láthatólag fokozódott, a tüzérségi harc tegnap a legnagyobb hevességet érte el. A legnehezebb ágyuk is beleavatkoztak a harcba. Délután Brzezanytól délre és délkeletre és Koniuchinánál erős gyalogsági támadások következtek, amelyeket mindenütt teljesen visszavertünk. Ahol az ellenséges gyalogságnak egyes részei megsemmisítő tüziinkben egyáltalában előnyomulni tudtak, zárótüziükben pusztáltak el. Zalosecói északnyugatra a késő délutáni órákban megindult nagyon erős támadás kitünően összpontosított tüzérségi tüziinkben összeomlott. Éjjeltájban az ellenség tüzérségi előkészítés nélkül kísérletet tett, hogy Brzezanytól délre előretörjön. Visszavertük. Az éjszaka folyamán a tüzérségi tűz ellanyhult, de a reggeli órákban újra feléledt.

A vezérkar főnöke.

#### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, jul. 2. A nagy főhadiszállás jelenti:

**Lipót bajor herceg vezértábor-nagy hadseregharcvonalala:**

Az orosz kormány nem tudta magát kivonni a vezető ántánthatalmak nyomása alól és hadseregének egy részét támadásra indította. A felső Sztripától a Narajowkáig fekvő állásaink ellen intézett, egész napon át tartó romboló tüzelés után, délután az orosz gyalogság körülbelül 30 kilométeres arcvonalon heves támadásokat intézett. A rehamcsapatok védőtüziinkkel mindenütt nagy veszteséggel járó visszaözlésre kényserítettük. Brzezanytól kétoldalt és Zwy-

cinnél összeomlottak az éjjeli előretörések, amelyek alkalmával az oroszokat tüzérségi előkészítés nélkül hajszolták a tűzbe. A tűzharc észak felől a középső Stochodig, dél felől egész Sztaniszlauig terjedt ki, anélkül, hogy az utóbbi helyen támadásra is került volna a sor. Kárpáti arcvonalkunk és a Fekete-tenger között nem volt különös esemény.

Ludendorff, első főszállásmester.

### Olasz harctér.

#### VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, jul. 2. (Hivatalos.)

Az Isonzo-hadseregnél a 71-ik trencseni és 72-ik pozsonyi magyar ezred rohamjárórei Teriatka közelében egész a második ellenséges vonalig nyomultak előre, ahol 2 ellentámadást visszavertek és egy tisztet és 156 főnyi legénységet hoztak magukkal.

A vezérkar főnöke.

### Balkáni harctér.

#### VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, jul. 2. (Hivatalos.)

Nincs különösebb esemény.

A vezérkar főnöke.

#### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, jul. 2. A nagy főhadiszállás jelenti:

**Macedóniai arcvonala:**

A Vardar jobb partján bolgár előőrsök Altaszhik Malenál visszaverték egy angol zászlóalj támadását.

Ludendorff, első főszállásmester.

#### SZERETETADOMÁNYOKAT

kér a Hadsegélyző Hivatal. Vételi külföldi-ménye IV. Váci utca 38.

05  
08  
08  
08

## Francia-belga harctér.

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, jul. 2. A nagy főhadiszállás jelenti:

Az esős és párás idő miatt a harc vonal majdnem minden szakaszán csekély volt a tűz. Felderítőink néhány sikeres ütközetet kíséreltek meg, hogy azt a területet, amelyet csapataink a Chemin des Dameson és a Maas nyugati partján elfoglaltak, visszavegyék. Gernytől keletre az ellenség a La Belle-majortól délre fekvő fensíkon elfoglalt árkokat. Minden támadást véresen visszavertünk. Tovább keletre Lippe egy zászlóaljja kihasználva a felfordulást és az ellenség figyelmének elterelését, rohammal elfoglalta az Aillestől Pissytsig terjedő francia vonalakat. Ezzel a sikerrel a gyakran bevált westfáliai hadosztály 3 hónap alatt szerzett foglyainak száma 10 tisztre és több mint 650 főnyi legénységre emelkedett. A Maas nyugati partján a franciák többször ismételt támadásokkal kísérelték meg, hogy a 304-es magaslaton és az ettől keletre elfoglalt árkokból kivessenek bennünket. Zárótűziünkkel és öt elkeseredett kézigránátharcban visszavertük őket.

Ludendorff, első főszállásmester.

## HINDENBURG ÉS LUDENDORFF A MI FŐHADISZÁLLÁSUNKON.

BERLIN, jul. 2. Félhivatalosan jelentik, hogy Arz vezérkari főnök látogatásának viszonzásul ma a főparancsnokságunk székhelyére érkezett rövid tartózkodásra Hindenburg tábornagy és Ludendorff vezéreztetés. Ezzel a látogatással kapcsolatban Bécsben tanácskozások lesznek.

## ESTI WOLFF-JELENTÉS.

BERLIN, jul. 2. A Wolff-ügynökség jelenti 1-én este: Nyugaton Loosnál egy angol támadást visszautasítottunk. Keleten az orosz támadások Kirivechnál és a Zlota-Lipa és Narajowka között a nap folyamán újabb harcokra vezettek.

## RENITENS OROSZ LÖVÉSZEK.

PETERVAR, jul. 2. (Hivatalos.) Miután a 12-ik és 13-ik lövészhadosztály lövései vonakodtak annak a parancsnak eleget tenni, hogy átformálásba belemenjenek és miután erre nézve semmi rábeszélés nem használt, Schwehew helységet, ahol az említett lövészek voltak, Kerenszky parancsára lovasság fogta körül és 2000 srappellt lőtték a helységre, mire 500 lövész megadta magát. Az embereket lefegyverezték és elvezették a helységből. Vérontásra nem került a sor.

## BIZALMI SZAVAZAT AZ OLASZ KORMÁNYNAK.

ZÜRICH, jul. 2. Az olasz kamara 361 szavazattal 63 ellenében bizalmat szavazott a kormánynak.

## Fenice mozisínház - Flume.

Ma: A szerelem ábécéje.

Főszereplő: ASTA NIELSEN.

## Keki Paula gyűjtései a bíróság előtt.

Mint olvasóink bizonyára emlékeznek még, múlt évi november 16-iki számunkban megírtuk, hogy Keki Paula jótékonyági gyűjtései nem érdemelnek bizalmat s övtük a közönséget attól, hogy ezeket a furesa akciókat támogassa. Keki Paula, a háboru eleje óta állítólag leckeóra adásból élő nő, erre sajtópörrt indított lapunk helyettes szerkesztője Vermes Ernő, az inkriminált hír írója ellen. Ebben az ügyben ma volt a helybeli törvényszéken a főtárgyalás. Keömley táblabíró elnököt, szavazóbírák voltak Stoevesandt Viktor dr. és Burgstaller Aurél. Vermes Ernőt Dr. Eisler Fülöp, Keki Paulát pedig Rudan Aldo dr. képviselte.

Vermes Ernő személyi adatainak bemondása és a vádirat felolvasása után kijelenti, hogy a cikket közérdekből írta. Kötetessége volt a jótékonyági gyűjtések ellenőrzés nélküli módját kifogásolni és foglalkoznia kellett Keki Paulával az általa nyelvében és színeiben ismételt megbántott magyarság szempontjából is. Az inkriminált cikk megjelenéséig persely nélkül gyűjtötte a pénzeket, sőt a legtöbb esetben meg se mondta, hogy a hazafias célok melyikére kéri az adományokat. Nem tartotta be a minisztérium által előírt gyűjtési szabályokat sem és az arra illetékes helyi hatóságoktól is csak ritkán kérte ki az engedélyt.

Murai Jenő, lapunk felelős szerkesztője az elnök kérdésére kijelenti, hogy bár tud olaszul, a fiúme magyar királyi törvényszék előtt csak magyarul kíván vallani. Harminegyven gyűjtésre emlékszik, melyet panaszosnő a háboru alatt rendezett. Mind a gyűjtés megsejfolása volt azoknak a szabályoknak, a melyeket gyűjtéseknél be kell tartani. Számozott gyűjtőlevelek, lepecsételt perselyek nem voltak, a gyűjtésben segédkező bolti leányok papírdarabokra írták össze a számokat. Az inkriminált hír megjelenéséig sohasem nyugtázta Keki a hírlapokban a kapott adományokat. Egy alkalommal a Dávid János és fia cég helybeli képviselőjére 20 filléres császárszemélyeket sózott rá az Európa szálló éttermi főpincéjére a vörös kereszt javára s tanu kérdésére a főpincér azt felelte, hogy a szemlyékből 60 darabot vett át ő, 100 darabot pedig a kávéházi főpincér 20 filléres áron Keki Paulától. Ezt a 32 koronát a vörös kereszt sohasem kapta meg. Más alkalommal ritka szép tulipánokat sorsolt ki Keki, melyeket Baracs köljajinomítógári igazgató adott neki egy meghatározott jótékony célra. A sorsolás után elment Keki Paula Baracsához s kérte, engedje meg, hogy a növényekből befolyt pénzzel előbbi jótékonyági akcióiból kifizetetlenül maradt adósságot törleszthessen a Weiss M. cégnél. Az utóbbi cégnek panaszosnő olyan pamutot is kínált eladásra, melyet a kormányzóság hósapkák céljaira a hadsegélyző hivataltól kapott. Keki Paula oly sürin molesztálta a kormányzóságot újabb és újabb nagy mennyiségű pamutért, hogy végül kiutasították onnan. Murainak Elászik Ferenc máv. osztálymérnökségi hivatalnok még elmondta azt is, hogy a december 30-iki városi színházi ünnepély alkalmával, midőn a város A Tengerpart figyelemzítő cikke folytán már ellenőrző közegeket küldött ki, 70 fillérért árusították Keki Paula megbízottjai a névjegy nagyságú zeneműsört és Antoni dr. városi tanácsos Blászik kérdésére megvallotta, hogy a műsor árusításáról mit sem tud, nem is jelentették neki előzőleg, ő tehát csak a belépti jegyek eladását ellenőrizte. Végül elmondja még Murai Eisler dr. kérdésére, hogy egy uriaszony, kit nem akart azzal molesztálni, hogy a bírósághoz beidéztesse, elmondta neki, hogy a körülbelül 2 év előtt a Fenicesben rendezett tengerész ünnepség alkalmával az uriaszony és Vonesina sorhajókapitány neje voltak az elszámolás revíziójával megbízva, de Vonesináné még hetek múltán is panaszkodott, hogy nem képes Keki Paulától elszámolást kapni.

Rudan Aldo dr. azzal próbálja Murai vallomásának hatását gyöngíteni, hogy el-

fogultnak mondja kollegája, Vermes javára. Ép azért ellenzi is meghiteltetését. Murai azt válaszolja, hogy az ügyvéd kifogása akkor volna helyt álló, ha ő függő viszonyban volna Vermessel szemben. De ő főnöke Vermesnek és nem megfordítva.

Keki Paula, miután az elnök lefordította neki Murai vallomását, kénytelen a Baracs féle virágok esetét beismerni. A többire zavarodottan azt mondja, hogy nem igaz.

Kráhl József mérnök, a következő tanu, elmondja, hogy egy 1915 majusi rózsai ünnep alkalmával egy 10 koronást adott a pénztárnál egyedül ülő Keki Paulának az egy koronás belépti díjra. Keki nem adott vissza, hanem beseperte a pénzt; később körüljártak gyűjteni, tanu újabb 10 koronát adott, de adományait nem látta sehol sem kimutatva. Egy más alkalommal kis piros-fehér-piros szalagsokrokat adott Keki Paula beléptijegy helyett, de tanu nem fogadta el az osztrák színű csokrot.

Keki Paula azt válaszolja, hogy az előbbi ünnepély bevételeit Lehmann dr. és Burger szállodás revideálta az estély után.

Dr. Eisler azt kérdezi tanutól, volt-e a pénztárnál ellenőr, persely vagy iv.

Kráhl: Nem volt semmi!

Dr. Eisler: Van-e tudomása tanu annak Braun nagykereskedő esetéről?

Kráhl Igen; Braun egy izben elmondta nekem, hogy nagyobb pénzüsszeget adott Keki Paula egy ivére. Anyja és egy ismerőse is adott ugyanazon az iven és és midőn később Braun Keki Paulánál sürgette a nyilvános nyugtázást, ez először nem akart emlékezni, majd kijelentette, hogy szakácsnője megszökött a pénzzel.

Keki Paula: Egy csalónő járt egy ivvel az én nevemben. Máshol is látták azt a nőt, de én kijelentettem, hogy az illető csalónő, mert a pénzeket mindig magam szoktam beszédni.

Elnök: De kérem, itt azt mondta a tanu, hogy az ön szakácsnőjére vagy szobaleányára hivatkozott ön Braun Bernát előtt.

Keki Paula (teatrálisan homlokára bök az ujjával): Igaz, most jut eszembe, a szakácsnőm volt; ellopta egy gyűjtőívemet és megtartotta a pénzt; de én menten elcsaptam.

Dr. Eisler: Miért nem tett a nő ellen büntető feljelentést? — Keki Paula hallgat.

Dr. Antoni városi tanácsos elmondja az újabb foganatosított hatósági ellenőrzés módját. A 70 filléres zeneműsör ügyéről talán Jacopich városi tisztviselő tud. A december 30-iki városi színházi ünnepélynél Springhet városi titkár is végzett ellenőrzést. Azt tudja, hogy Keki Paulára ráparancsoltak, hogy magyar nyelvű is legyen ezen ismételt elhalasztott ünnepély plakátja. Később meg is tette.

Vermes: Igen, de csak a Tengerpart cikke után.

Schenk Lajos szabómester, a ki egy házában lakik Keki Paulával, elmond egy esetet, midőn Keki a lépcsőházban „Ungarische Hunde”, „ungarische Schweine” kifejezést használt.

Keki azt mondja, hogy „Ungarischer Jud”-ot mondott, mert Schenk azt vágta a fejéhez: Sie Mistvieh!

Vermes: Nem az a lényeg, hogy a „disznó” szóval élt-e a panaszosnő vagy más szóval. Az a fontos, hogy ma g x a r disznót mondott.

Jacopich városi tisztviselő a december 30-iki ünnepélyről elmondja, hogy ő atvette a pénzt és a számlákat, az utóbbiak között volt a zeneműsör számlája is, de hogy mennyi programot adtak ki árusítás végett, azt nem tudja.

Keömley elnök: Itt van az akták között a városi színház igazgatóságának írásbeli jelentése, hogy nem tudott határozott meggyőződést szerezni arról, vajjon tényleg annyi volt-e a bevétel, a mennyit Keki Paula és megbízottjai átadtak.

Tanu: Igen tudok róla.

Dr. Eisler ama kérdésére, hogy milyen körülmények között segítették ott Keki Paulának, tanu kitérőleg válaszol, mire Eisler dr. konstatalja, hogy olyan leányok is gyűjtöttek, akik még éjjélkor is egyedül az

után jártak. Azt pedig tisztességes leányok nem teszik. Arról is tud Dr. Eisler, hogy a színház oldalajtóinál kellett a leányokat feltartóztatni, hogy ki ne menjenek a bevételrel. Jacopich erre azt feleli, hogy igen, Springhet tartóztatta őket fel.

Dr. Szőnyi Hugo, a helybeli vörös keresztnek a háboru eleje óta könyvelője a vörös keresztnek Keki Paula részéről befolyt pénzekről ad felvilágosítást.

Dr. Eisler indítványozza Popovics S. kereskedő nevének megidézését, kinek Keki Paula szintén eladott hadsegélyző pamutot. E tanu valamint Braun Bernát, Baracs igazgató és Monath J. a Weiss M. cég fiókfőnökének kihallgatása végett a tárgyalást déli fél egykor elhalasztják, miután Murai Jenő előzőleg még letette mai vallomására az esküt.

## H I R E K.

### ELSŐ OSZTÁLY, MÁSODIK ÉS HARMADIK.

— Igazán, most csak az utazzon, akinek muszáj!

Ezt mondja mindenki. De azért senki sem marad otthon. És mert a vonat kevesebb, az utas pedig több, kellemetlenebb, utálatosabb valami nincs a mostani utazásoknál. Ami kényelmetlenség csak elképzelhető, az mind rád várakozik, ha utazol, ami durvaság csak beleszorult az emberekből, az mind kijön belőlük, ha vonaton ülnek. És az egészen a legszomorubb az, hogy a legtöbb kellemetlenséget nem a vasut okozza, amelyik elvégre is háborus viszonyok mellett nem adhat több kocsit, kényelmet, hanem maga az utazó publikum. A boldog béke idejében szokás volt mondogatni, hogy külföldön egész bátran utazhat az uri ember harmad-osztályon is, ott olyan rendtisztaság és disztíngvált közönség van. Nálunk, szép Magyarországon még másodosztályon sem lehet utazni, olyan szedett-vedett, neveletlen és piszkos népség lepi el a fülkéket, hogy az egyedüli védőbástya, menedék — bár ez is csak némileg — az első osztály. Most nagyon divatos szó lett a demokráta-szó, de soha nem volt olyan nehéz, cselekedetekben és viselkedésben demokratikusnak lenni, mint most, amikor egyedül az boldog, annak van békessége, aki lelki elvonultságban él a nagy tömegtől. Ahol három ember összjön, ott veszekednek és csálnak. A legutolsó, a legprimitívabb, a legfrissebben felkapaszkodott ember a legönzöbbs, csak a maga kényelmét keresi.

— Az egy hadigrófné! — mondták a minap egy hölgyre, aki nemcsak pénzhez jutott a háboru alatt, de már megtanulta a grófi alüroket is.

Legjobb most otthon! — ezt mindenki komolyan mondja, jól tudja, hogy milyen igaz, de soha olyan hirtelen, ok nélkül nem ültek vonatra az emberek, mint most. Maradj te otthon! — mindenki a másokra gondolja ezt és utnak indul.

Azelőtt, ha a podgyászat egy ülés fölé tettetted, vagy az ülésre csak egy ujságot, vagy kalapot tettél, az a hely a tied volt. Ez a nemzetközi szabály: aki egy üres helyet elfoglal, ha a podgyászat odateszi, a hely az övé. Ha nem is ül ottan. Mi? Ott lehet a podgyászat, miközben te kimész buszkozni, már beülnek a helyedre. Aztán vonat induláskor megkezdődik a veszekedés.

— Ez az én helyem.

— Bánom is én. Üres volt, hát elfoglaltam.

— Én előbb foglaltam el. Ott a podgyászat.

— Semmi közöm hozzá! Mit mászkál, ha már van helye.

— Ne szemtelenkedjék. Takarodjék rögtön.

— Van eszembe! Örülök, hogy ülök.

— Ha nem akarja, hogy gulyást aprítsak magából, rögtön hordja el magát!...

Ez egy finomabb párbeszéd. Vannak ennél sokkal cifrábbak. Ha most tényleg felállítják a külön vasutügyi minisztériumot, ügyosztályt szervezhetnek arra, hogy az a közönséget nevelje. Mit szabad és mit kell az utazó közönségnek csinálni, hogyan viselkedjen? És ha tényleg demokráta miniszter akar lenni a vasutügyi miniszter, akkor nagyon utána kell néznie, hogy a beszállás előtt már ne legyen tömve a vonat olyanokkal, akik csupa mellékajton szöktek ki, részben, mert méltóságos urak, részben, mert egy korona borra való ellenében kinyílik nálunk minden bezárt ajtó. Nem élvezet most utazni, legjobb most otthon!

Vagy azért mászkálnak most annyit az emberek, mert otthon is rossz?

Aida.

— **Hadikölesönjegyzések** A Fiumei Kereskedelmi Bank Részvénytársaságnál a VI. magyar hadikölesönre újabban többek közt a következő jegyzéseket jelentették be: 10.000 K: E. R. és „Sárka”; 8000 K: Marie Stemberger; 5500 K: Heller Viktor főhadnagy; 5000 K: Nemes Henrik, Zsákveteli és Eladási Rt., G. M. C.; 4000 K: Magántisztviselők és Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülte; 3500 K: M. Szent Kor. Orsz. Vasutas Szövetsége; 3000 K: Kadosa Helen; 2500 K: Havelka Ottokar és Havelka Rudolf; 2000 K: Braun József, Nemetz Károly, Sirola Olivér, Főgimnáziumi Ifjúsági Segítőalap és Potzner Gyula; 1500 K: M. Kir. All. Elemi Iskola; 100 K: a két hetes Eisler Róbert.

— **A Cserzőanyaggyár közgyűlése.** A Cserzőanyaggyár Részvénytársaság vasárnap tartotta meg Cloetta I. C. elnökletével rendkívüli közgyűlését, mely egyhangulag elfogadta az igazgatóság indítványát, hogy a társaság alaptőkéje nagy mennyiségű gesztenyefa, továbbá gesztenyefaerdők megvásárlása, valamint a háboru alatt erősen igénybevert gépberendezések megújítása céljából 10.000 darab, egyenkint 200 korona névértékű törzsrészvény kibocsátása útján az eddigi 2 millió koronáról 4 millió koronára emeltessék fel. Az alaptőkeemelés keresztülvitelével az igazgatóság bizatott meg, mely a tőkeemelés módozatairól a részvényeseket külön hirdetménnyel fogja értesíteni.

— **Darautalványok kiadása.** Julius 3-án, 4-én és 7-én, délután 2—4 óra közt adják ki a fizetés ellenében kiszolgáltató darára vonatkozó talványokat július hóra az 5 éven aluli gyermekek, az aggok és gyermekágyas nők részére. Az első napon a hétfői és keddi, a másodikon a szerdai és csütörtöki, a harmadikon pedig a pénteki és szombati napra érvényes bevásárlási könyvecskék tulajdonosai jelentkezzenek.

— **Takált holttest.** A Recsina grohovói forrásnál egy ismeretlen férfi holttestére akadtak a járőrelők. A nyomban megindí-

tott vizsgálat még nem derítette ki, vajjon szerencsétlenségről, büntényről, vagy öngyilkosságról van-e szó. A holttestet beszállították a cosalai temető halottasházába. A halott személyazonosságát eddig még nem állapították meg, azt hiszik, hogy az illető Fuciak Román torpedógyári munkással azonos.

— **Drága spárga.** Springhet vásárbiztos feljelentett a rendőrségen egy Fiumara-utcai kereskedőt, mivel 14 koronáért adott el egy olyan csomag spárgát, amelynek béke idején 80 fillér volt az ára. A rendőrség szigorú eljárást indított az árdragító ellen.

— **Feljelentett mészáros.** Springhet vásárbiztos a köztisztasági rendszabályok elmulasztása miatt feljelentette a rendőrségen Buljan Pál helybeli mészáros, mivel inasával egy letakaratlan kocsiban szállította el a húst a vágóhidról.

— **A vízbe esett.** Radosevich Szvetozár 18 éves pagoi fiatalember a Szt. János-kápolna mellett a Fiumara-csatorna kőfalára ült és egyensúlyt veszítve, beesett a vízbe. A közelben levők segítségére siettek és húzták az önkéntelen fürdőből.

— **Megvágta a kezét.** Balsch Mária 16 éves susáki leány ablakmosás közben mély sebet ejtett a jobbkezén. A mentők kötötték be a kezét.

— **Büntet a rendőrség.** Az államrendőrség több egyént büntetett különféle pénzbírsággal, mivel élelmiszereket akartak kicsempészni a városból. — Mindazokat a nőket, akik ellen titkos prostitúció miatt folyt az eljárás, a rendőrség kiutasította a város területéről.

## LEGUJABB.

### A KÉPVISELŐHAZ MUNKA-PROGRAMJA.

BUDAPEST, jul. 2. A kormányt támogató pártok ma konferenciát tartanak a keddi elnökválasztás tárgyában. Elnökjelöltek: Tóth János, Návay Lajos és Bolgár Ferenc. Legtöbb kilátása Tóth Jánosnak van, megválasztása esetén alelnökké Kállay Ubult és Holló Lajost fogják megválasztani. Valószínűleg megválasztják még ezen a héten a delegáció tagjait is. A parlamenti helyzet javult a legutóbbi napokban. A munkapárt több jóakarattal viseltetik a kormánnyal szemben, mint eddig. Valószínűleg el akarják kerülni a házfelosztást.

### LLOYD GEORGE BESZÉDE A GYŐZELEMRŐL.

ROTTERDAM, jul. 2. Lloyd George Dundeeben beszédet tartott, melyben kijelentette, hogy Anglia oly nagy municiókkel rendelkezik, hogy a német tengeralattjárók sem foszthatják meg a háboru szerencsés kimeneteléhez szükséges municiót. A hatalmas német hadsereget a föld alá kaptuk, — mondotta, — nagy megalázás a német hadsereg, hogy földlyukakban kell megbujnia. Küzdelmünk hosszú lesz, — folytatta azután, — de kitartással győzni fogunk. Ilyen harcban sok csalódás és elkedvetlenedés van. A vége talán még messze távolban látszik, de zimankós tére szép tavasz következik.

### BÉKETUNTETÉSEK OROSZORSZÁGBAN.

STOCKHOLM, jul. 2. A holland-skan-dináv komité közli, hogy Pétervárott és Oroszország minden nagy városában tegnap nap nagy tüntetések voltak. A tüntetések az általános békét és az alkotmányozó gyűlés gyors összehívását propagálták.

### A MUNKÁSTANÁCS TÖBB TAGJA STOCKHOLMBA UTAZOTT.

PETERVAR, jul. 2. A munkástanácsok kongresszusának határozatából a munkástanács néhány delegátusa Stockholmba utazott. A delegátusok onnan Angliába, Franciaországba és Itáliába mennek és felvannak hatalmazva arra, hogy az ottani szociálistákkal tárgyaljanak.

STOCKHOLM, jul. 2. (Hivatalos.) Kedden hat orosz delegátus érkezik ide.

### BÉKEMOZGALOM AZ OROSZ HAD- SEREGBEN.

STOCKHOLM, jul. 2. Haparándából jelentik: A Kretschet tengernagyi hajó legénysége egyhangulag tiltakozott az ellen, hogy bármilyen orosz csapatot Franciaországba vigyenek, mivel Franciaország nem támogatja Oroszország béketárgyalását.

STOCKHOLM, jul. 2. A sveabergi tisztek és katonák elhatározták, hogy követelik a háboru azonnali befejezését és a kormánynak a munkástanácsra való átruházását.

### AZ UJ GÖRÖG FŐPARANCSNOK

ATHEN, jul. 2. A Havas-ügynökség jelenti: Denglles tábornokot kinevezték a görög haderő főparancsnokává.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadó vállalat (Murai Jenő).  
Nyomatott: Zstovitch Elemér „Polinnia” nyomdájában.

### Bizományi, és beraktározási vállalat

## Rosenberg és Altberger

Elvállal mindenféle ingó beraktározást, ingó és ingatlan eladást; átvesz mindenféle szoba- és cégfestést a legjutányosabb árban és szolid kivitelben.

Iroda Via Branchetta 2. ROSENBERG JANOS. — Folyó számla a Magy. Leszámitoló- és Pénzváltó Banknál.

## Catti György utoda

cs. és kir. udvari szállító

### GYOGYSZERTÁRA

a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés azonnali és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerapánok, az összes ásványvizek, toalettcikkek szépitőszerek stb. stb.

### KERESTETIK

2 (kettő) szoba konyhával katonatiszti esalád részére; lehetőleg a „Népkert” vagy az állomás közelében. Jelige: 30 szám alatt.

### SZERETETADOMÁNYOKAT

A FRONTRA SZALLIT A HADSE-  
GÉLYZŐ HIVATAL

### Előfizetőink figyelmébe

Kérjük mindama előfizetőinket, kik előfizetésükkel hátralékban vannak, szíveskedjenek az esedékes összeget posta útján, küldönccel vagy személyesen kiadóhivatalunkhoz Klotild utca (Via Clotilde 4. szám I. emelet juttatni, mivel személyzetünk nagy része bevonult a katonasághoz és nincs módunkban a nyugtákat valamennyi előfizetőnknek házról-házra kifizetés végett elhozni.

## Tisztviselők!

## Kereskedelmi

## alkalmazottak!

## Altisztek!

## Munkások!

Fiume és Susák területén

negyedévi 5 koronáért

kapják A Tengerpart-ot

házhoz szállítva.

Előfizetés bármely naptól  
Via Clotilde 4. I.



### ELSŐ

## HORVÁT TAKARÉKPÉNZTÁR

Alaptőke 6 millió. Tartalékok 10 millió kor.

FIUMEI FIÓK, Corso 28

Üzletágak: Betétek takarékkönyvecskékre, folyó- és csekk-számlára. Váltak leszámítására. Értékpapírok bizományi vételére és eladására. Váltak és szelvények beszedésére. Jelzálogkölsönök értékpapírokra és ingatlanokra. 4 1/2% adómentes záloglevelek kiadása, melyek mindennemű tőke, többek között árvapénzek és katonai óvadékok, elhelyezésére alkalmasak.



## BUDAI

SZÁLLODA ÉS KÁVÉHÁZ

FIUME, DEÁK-KORZO.

50 szoba

Esténként elsőrendű szalonzene-  
kar hangversenyez.

Külön kávéházi italok és ételek. Bel- és kül-  
földi lapok.

Tulajdonos BUDAI KAROLY

### SZANDÁL FATALP

nagyság szerint páronként 50 fill. — 1 koronáig kapható a

Fiume barkettgyárnál

Via Acquedotto.

### KERESTETIK FŐZNI TUDÓ,

magyarul vagy németül beszélő

### BEJÁRÓNÓ

reggel 7-től délután 4-ig. Cim Biró Via Municipio 15. szám III. emelet.

### KERESEK MAGYAR LEANYT

két gyermeket sétálni vinni. Cim a kiadóban.

## IMPERIAL

szálló és kávéház, Viale Deák

Fényes berendezésű új kávéház. Teljesen újonnan butorozott és átalakított szálló 40 elegáns szobával. Lift, villany, fürdők.

Szíves pártfogást kér

Panny Ferencz  
tulajdonos.

### VALÓDI MAGYAR

## urasági borok

jutányos áron kaphatók

FRANKL ARNOLD

borkereskedőnél, szabad kikötő.

## MONATH ELLA

okl. zongoratanitónő Via Caserma 4., III.

emelet.



## Uj tétel érkezett női és férfi ci- pőben.

Női félcipő (Champagne) chevreaux  
á K. 27.30.

Fekete bársonycipő (Gondolette)  
á K. 17.10.

Fekete félcipő (chevreaux) lakbetéttel  
á K. 44.80.

Fekete box félcipő á K 49.60.

Fekete és sárga férfi félcipő  
á K. 41.70 és 50.20.

Kiváló tisztelettel

## WEISS M.

Fiume,

Ferenc József Korzó 11.sz.

